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Hintergrundwissen zur Medieninformation 20 Jahre Innovation Salzburg

Gesellschafter der Innovation Salzburg GmbH:
Land Salzburg (72%), Stadt Salzburg (15%), Wirtschaftskammer Salzburg (11%), Industriellenvereinigung Salzburg (2%)
Innovation ist wichtiger Faktor für Regionen geworden
Innovation, Forschung und Entwicklung sind zu zentralen Treibern des Wachstums und Wohlstandes in Industrieländern und hoch entwickelten Regionen wie Salzburg geworden. Expert:innen gehen davon aus, dass bereits 28 % des Wachstums auf Wirkungen des Innovationssystems zurückzuführen sind – Tendenz stark steigend. Es spielt eine immer wichtigere Rolle für erfolgreiche Wirtschafts- und Arbeitsstandorte, wie gut die Rahmenbedingungen für die Umsetzung von Wissen und Technologien in neue Anwendungen, Produkte und Dienstleistungen und damit auch in Wertschöpfung, Arbeitsplätze und in Produktivität sind. Dort wird investiert, dort gibt es gut ausgebildete Menschen, dort zieht es Fachkräfte hin, und dort entstehen auch Ideen für neue Geschäftsmodelle, Märkte oder Startups. Und genau an diesen Themen und am Standortumfeld dafür arbeitet Innovation Salzburg mit seinen Partner:innen sehr intensiv und positioniert Salzburg sichtbar im harten Wettbewerb mit anderen Regionen. Dazu zugehört die Entwicklung von Forschungsthemen und Technologiekompetenzen, die Unterstützung der Universitäten und Hochschulen beim Ausbau der Lehre und Forschung oder die Ansiedlung von Forschungseinrichtungen genauso wie Maßnahmen für den Wissenstransfer in die Wirtschaft oder Verwertungen wie Startups bis hin zur Begleitung von Unternehmen bei Ihren Entwicklungsschritten, bei Betriebsansiedlungen und der Sicherungen von Investitionen in Salzburg. Ein Schwerpunkt der letzten Jahre wurde das Thema Fachkräfte, wo verstärkt Maßnahmen für den MINT-Nachwuchs (Mathematik, Informatik, Naturwissenschaften und Technik) bereits bei Kindern und Jugendlichen gesetzt werden oder auch Initiativen zur Vermarktung Salzburgs als attraktiver Arbeitsstandort und die Ansprache von IT- und Technikfachkräfte im Ausland aufgebaut wurden.
Innovation und Forschung in Unternehmen ausbauen
Für viele Unternehmen, gerade auch für KMU, wird Forschung und Entwicklung sowie Innovation durch die großen Trends wie Klimaschutz, AI oder Digitalisierung und die Nutzung von Chancen durch die damit verbundenen Marktveränderungen immer wichtiger. Mit Know-how, Beratung und aber auch mit den richtigen Förderungen für Investitionen hat Innovation Salzburg ein umfassendes Service- und Unterstützungsangebot aufgebaut, das stark nachgefragt wird. 2023 nutzen 600 Unternehmen die Services von Innovation Salzburg, ca. 2.000 Beratungen wurden durchgeführt und 245 Projekte aktiv begleitet. Mit 42 Sprechtage online und in allen Bezirken und zahlreichen Betriebsbesuchen ist Innovation Salzburg vor Ort bei den Unternehmen. 
Studien belegen, dass Unternehmen mit Forschungsaktivitäten ein höheres Umsatz- und Beschäftigungswachstum sowie optimistischeres Investitionsverhalten aufweisen und auch resilienter bei Krisen sind. Und auch die gezielte Forschungsförderung bei Unternehmen wirkt, denn beispielweise jeder durch die Bundesforschungsförderungsgesellschaft FFG eingesetzte Euro generiert im Durchschnitt der letzten drei Jahre ca. acht Euro an zusätzlichen Erträgen im geförderten Unternehmen, woraus auch Arbeitsplätze gesichert werden und entstehen. Zudem profitiert der Standort, da jeder Euro an öffentlichen F&E-Ausgaben langfristigen einen BIP-Zuwachs (Bruttoinlandsprodukt) von sechs Euro bedeutet und damit unmittelbar die Wirtschaftskraft und damit Wohlstand der Region gestärkt wird. Gerade diese Win-Win-Situation für die Unternehmen und für das Bundesland herzustellen und auszubauen, Investitionen im harten Standortwettbewerb zu sichern und Projekte in der Wirtschaft und Forschung zu entwickeln und realisieren, ist eine der Hauptaufgaben von Innovation Salzburg.
Salzburg als pulsierender Innovationsstandort 
Auf Basis der Strategie des Landes Salzburg für die Wirtschaftsstandortentwicklung und der Wissenschafts- und Innovationsstrategie Salzburg 2030 (WISS) hat Innovation Salzburg die Rolle übernommen, die Umsetzung im engen Schulterschluss mit den Universitäten und Hochschulen, Forschungseinrichtungen, der Bildung und Wirtschaft zu unterstützen und begleiten. Zahlreiche Projekte mit Unternehmen und Forschungseinrichtungen, Unternehmensgründungen oder auch Technologieinitiativen konnten auf den Weg gebracht werden. Die daraus entstehenden Investitionen und Projekte kommen der wirtschaftlichen Wertschöpfung am gesamten Standort, der Wissenschaft und Forschung und somit allen Salzburgerinnen und Salzburgern zugute. Mit der WISS konnten seit 2016 über 230 Projekte mit einem Gesamtinvestitionsvolumen von rund 183 Millionen Euro in die Umsetzung gebracht werden, wovon viele von Innovation Salzburg begleitet und unterstützt wurden. Auch die letztverfügbaren Daten der Statistik Austria zeigen, dass Salzburg bei der F&E-Leistung (Ausgaben) einen Zuwachs von 36 % zwischen 2015 und 2021 – im Unternehmenssektor sogar um 40 % verzeichnen konnte, was Spitzenwerte im Bundesländervergleich sind. Einen weiteren Erfolg konnte Salzburg im Jahr 2023 verzeichnen: Unternehmen aus der Region erhielten eine historische Rekordsumme von 45,5 Millionen Euro an Bundesmitteln für Forschung und Entwicklung von der FFG (Österreichische Forschungsförderungsgesellschaft). Diese Summe war dreimal so hoch wie in den Vorjahren und unterstreicht die dynamische Entwicklung des Innovationsstandorts Salzburg. Es wurde vieles bewegt, aber Salzburg hat auch noch erheblich Luft nach oben in seiner Entwicklung.
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